



兴水惠民谱新章

——我市全面推行河长制工作纪实

记者 朱东一 陈永团 通讯员 韩金刚 周可可

河长制是加快生态文明体制改革的重要部署,也是加强河道管理保护的重大举措。在构建生态文明,尤其是在水资源保护、水岸线管理、水污染防治、水环境治理、水生态修复、综合执法监管等方面,河长制工作起到了至关重要的作用。自去年以来,在我市主要河道流域沿线堤岸,均可看到“河长制公示栏”,上面河道信息一应俱全。

建成市、县、乡、村四级河长体系

2017年,我市全面建立河长制,建成市、县、乡、村四级河长体系。市、县两级党政主要领导分别担任总河长和副总河长,乡级河长由乡镇领导担任,村级河长由村党支部书记和村长兼任。全市设市级总河长1个、副总河长1个、河长5个,设县级总河长12个、

河长69个,设乡级总河长189个、河长845个,设村级河长3172个。

市河长办出台《周口市市级河长公示牌设立方案》,要求全市所有河道河段设立公示牌。“公示牌内容明确详细,上面有河道名称、河道编码、河段示意图、终起点位置、各级河长姓名及职责、举报电话等内容。”市水利局局长邵宏伟介绍,市、县、乡、村四级河长按照巡河工作要求,认真开展巡河,市委书记、周口市市级总河长刘继标,市长、周口市市级副总河长丁福浩下达了巡河任务清单。

编制河湖名录 实施“一河一策”

按照有关要求,市河长办成立了5个督查检查小组,对河长制工作进行监督检查。邵宏伟说,督查检查小组对检查发现的问题,建立台账,查找原

因,并按照河长制工作“四个到位”的要求,全面查漏补缺,层层传导压力,逐级夯实责任。

同时,为让河长制工作有效开展,市河长办对全市流域面积30平方公里以上的河湖名录进行了编制,明确河道长度,流经的县、乡、村,存在的主要问题;委托市水利勘测设计院对全市河流现状进行调查,针对存在的问题实施“一河一策”。

河道管理显成效

自清河行动以来,各县市区对河道垃圾、水面漂浮物进行了集中清理,累计清理河道352千米、垃圾点530余处,清除垃圾、杂草、漂浮物、淤泥共计2万立方米。

同时,中心城区和各县(市)全面开展河湖综合治理工作。中心城区投资

22亿元完成了沙颍河城区段一期治理工程,打造了景色宜人的滨河公园,生态环境明显改善;投资近50亿元的中心城区水系综合治理工程已全面启动,建成后将对贾东干渠、流沙河、洼冲沟等7条河道进行截污治污。郸城县启动了洺河综合治理工程,西华县、扶沟县启动了贾鲁河城区段综合治理工程,项城市、淮阳县启动了城区水系连通和生态治理工程,沈丘县启动了西蔡河二期治理工程,太康县对城区主要河道水系进行了综合治理,取得了良好成效。

目前,我市31个省控出境河流断面中,沙颍河6个断面达到III类标准,涡惠河、黑河部分断面达到III类标准,汾泉河部分断面达到IV类标准,总达标率为75%,地表水环境质量居全省前列,“河畅、水清、岸绿、景美”的工作目标初步实现。

具体工作……时间不知不觉已到22时,送走村干部,他拿起笔,在民情日记本上记录下一天的所见所闻所思所想。

去年11月,根据组织安排,市汾泉河工程管理处主任刘会见到沈丘县卞路口乡铁佛堂村担任驻村第一书记。半年来,他和驻村队员吃住在村,谁家有困难、哪家要帮助,他了如指掌;如何带领村民致富,如何改变村容村貌,他时刻挂在心上。如今,村民已把刘会见到当成自家人,大事小事都来找他。

“现在我是铁佛堂村的一员,能为村里做点儿事,帮助村民解决一点儿实际困难,我就很满足了。”刘会见到说。

“乡里发放的树苗到村室了,刘书记你快去验一下数量。”

“村小学门前的垃圾筒满了,真熏人。”

“刘书记,俺家门口的路灯不亮了,你得找人修修。”

……

夜幕降临,刘会见到回到村室。吃过晚饭,他又将几位村干部请过来,汇报当天的工作情况,并安排次日

市水利局

开展防汛物资应急保障演练

本报讯 (记者 朱东一 陈永团 通讯员 杨勇) 为确保我市安全度汛,近日,记者了解到,市水利局防汛物资管理站在汛期来临前,对防汛设备进行了全面维修保养,并进行了防汛物资应急保障演练。

4月23日至30日,市水利局防汛物资管理站邀请专业技术人员对发电机、冲锋舟等防汛设备进行了全面维修保养。4月25日,市水利局总工程

师张向东来到防汛物资应急保障演练现场,对演练进行指导,并对防汛物资管理站早维修、早准备、早演练的做法给予充分肯定。

为确保汛期安全,张向东提出三点要求:一继续加强防汛设备的日常维修保养,确保能拉得出、用得上;二加强人员培训,提高防汛物资管理水平;三强化防汛值守责任,保证物资及时调运。

川汇区

开展清河行动 保护水生态

本报讯 (记者 朱东一 通讯员 杨影) 近日,记者采访了解到,川汇区水利局开展的清河行动取得了明显成效,初步实现了“河畅、水清、岸绿、景美”的工作目标。

据悉,川汇区水利局干部职工用

3艘船,对沙颍河、贾鲁河、贾东干渠、洼冲沟的河面漂浮物进行打捞清理,累计清除漂浮物400多立方米,捡拾零星垃圾60立方米,封堵排污口22个,拆除非法搭建的钓鱼设施15处,增强了广大群众的环保意识,保护了水生态。

郸城县

排查重点水域隐患 守护未成年人安全

本报讯 (记者 朱东一 通讯员 薛成洲) 近日,记者采访了解到,今年郸城县水利局推出多项举措,对重点水域进行排查,清除安全隐患,预防未成年人溺亡。

据了解,郸城县水利局结合该县实现情况,制订了预防未成年人溺亡专项治理工作方案,成立了预防未成年人溺

亡专项治理工作领导组。按照“谁管理、谁负责”的要求,加强对重点水域的巡查管理,及时清除安全隐患;加大宣传力度,在全县12条骨干河道岸边增设警示牌,杜绝重大溺亡事故发生;对在涵洞附近设置警示标识等情况进行督导检查,确保各项工作落到实处,积极为未成年人健康成长营造良好环境。

扶沟县

表彰节约用水单位

本报讯 (记者 朱东一 通讯员 高备伟) 扶沟县认真贯彻执行水资源管理制度,狠抓计划用水管理,节约用水工作取得明显成效。5月8日,扶沟县对4个节约用水单位进行了表彰。

据悉,为推动节约用水工作再上新台阶,扶沟县决定授予县地税局、县审计

局、县住房和城乡规划建设局、县烟草专卖局4个单位“2017年度节约用水工作先进单位”荣誉称号,并进行表彰。

扶沟县希望通过此次表彰,推动全县节约用水工作再创佳绩,进一步增强广大用水单位和个人的节约用水意识,为建设节水型社会作出贡献。

淮阳县

保护水资源 改善水环境

本报讯 (记者 朱东一 通讯员 柴伟) 淮阳县水利局高度重视水资源管理工作,坚持按照“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的方针,认真落实水资源管理制度,增强水资源的支撑和保障能力。

去年,淮阳县用水总量为2.12亿立方米,低于控制目标2.58亿立方米;万元工业增加值用水量29.26立方米/万元,低于30.8立方米/万元的控制目

标;农田灌溉水有效利用系数为0.64,高于控制目标值0.62;水功能区水质达标率为50%,略低于控制目标值;重要水功能区主要污染物总量比2016年减少,其中氨氮入河量减少18.7%。

下一步,淮阳县水利局将牢固树立新发展理念,真正做到合理开发、优化配置、科学管理、全面节约和有效保护水资源,为促进全县经济社会持续健康发展提供有力支撑。



沈丘县多措并举保护水资源

本报讯(记者 朱东一 通讯员 韦存峰) 今年以来,沈丘县水利局从加大宣传力度入手,严格落实水资源管理制度,采取有力措施,做好水资源保护工作。

据了解,沈丘县水利局加大水资源保护宣传力度,深入开展节约保护水资源宣传活动,树立社会化节水意

识和水资源保护意识,营造爱水、节水、惜水的良好社会风气和舆论氛围;进一步推进水资源保护工程建设,优化水资源配置,促进全县水资源的节约保护与合理开发利用;抓好饮水安全工程建设及运行管理,不断提升饮水安全保障能力;严格落实水资源管理制度,增强广大人民群众的水源地保护意识。

近日,项城市水利局从水源地保护、

河道及沿岸建设管理等方面入手,对河道非法采砂、河流网箱、围网养殖等进行

了专项治理,基本达到了河岸无垃圾、无杂物、无违建和无河面无漂浮物的“四无”目标。图为工作人员打捞河面漂浮物。

孔向阳 摄

西华县农田水利建设取得新突破

本报讯 (记者 朱东一 通讯员 刘光辉) 西华县充分调动广大人民群众参与兴修水利的积极性、主动性和创造性,加大农田水利建设,取得新突破。

据悉,在建的逍遥镇小杜庄引水灌溉及环境治理提升工程总投资3083.21万元,埋设田间输水管1.103公里(双线共2.206公里),疏通整治渠道4.19公里,整治坑塘5处,新建拦水堰3座、管涵9座。建成后,可恢复灌溉面

积0.5万亩。小杜庄村村民积极参与工程建设,盼着工程早日完工,盼着农作物都能“喝饱水”,盼着腰包鼓起来。

据介绍,去冬今春,西华县新打机井577眼,清淤沟渠308条260公里,维修桥闸涵104座,新增旱涝保收田面积3.9万亩,恢复灌溉面积2.7万亩,改善灌溉面积0.2万亩,新增除涝面积2.8万亩,为西华县早日脱贫共奔小康作出积极贡献。

太康县苦练精兵做好防汛准备

本报讯 (记者 朱东一 通讯员 李晓磊) 近日,记者了解到,根据《太康县防汛抗旱指挥部办公室关于2018年防汛抢险应急分队人员培训的通知》要求,太康县水利局对防汛抢险应急分队人员进行了为期10天的培训。

通过此次培训,防汛抢险应急分队进一步做好了“防大汛、抢大险、救大灾”的准备工作,为全县防汛工作奠定了坚实基础。

本报讯 (记者 朱东一 通讯员 王安才) 今年以来,商水县(县、乡、村)三

级河长积极开展巡河工作,其中县级河长巡河13次,乡级河长巡河376次,476个村级河长日常巡河,针对发现的问题,及时提出整改意见。

据了解,对巡河时发现的汾河污染问题,有关部门对污染河水进行了化

学处理(撒置漂白粉),汾河上游水质明显变好。近日,市环境监测站监测显

示汾河水质达标。

县河长办派督查组对乡、村级河长的工作落实情况进行明查暗访,对工作落实不到位的追究责任,对工作落实较好的进行表扬;通过发放宣传手册、悬挂宣传标语等形式,加大河长制工作宣传力度,带动全民参与河长制工作。

此外,该县水利、环保、公安等部门多次对入河排污口、涉水排放企业、河道采砂等进行排查清理、整治取缔。

据了解,为确保防汛备战工作落到实

处,该县水利局抽调66人成立了防



近日,扶沟县召开防汛抗旱工作会议,部署相关工作。会后,县水利局管所干部职工紧急行动起来,对全县所有大中型节制闸进行擦拭保养,为安全度汛奠定了基础。图为工作人员保养节制闸。记者 朱东一 摄